

四、圣灵对皈依基督的作用

叫人活着的乃是灵，肉体是无益的。
我对你们所说的话就是灵，就是生命。

——约翰福音6章63节

基督徒几乎全都相信，圣灵对人们皈依基督有以下作用：(1)直接作用于迷失之人的心，(2)与宣讲和阅读上帝之道共同起作用，或者(3)通过上帝之道间接起作用。真理在情感的经验中是找不到的，只有在对上帝之道的启示中才能找到。

“从水和圣灵生的”

(约翰福音3章5节)

学习《圣经》的人都会读到耶稣对尼哥底母说的这句话：“我实实在在的告诉你，人若不是从水和圣灵生的，就不能进神的国”(约翰福音3章5节)。大多数新教徒认为，耶稣的这番话，意在说明圣灵直接作用于人心，使他们获得重生。

耶稣在此没有具体说明圣灵是如何起作用，只是说圣灵会参与人的“重生”。要想知道圣灵怎样给人带来重生，则必须学习《新约》中其他的教导。

虽然多数教派认为《约翰福音》第3章第5节中的“灵”指圣灵，但他们对“水”的解释却是错得五花八门。

把“水”当作道。有人认为《约翰福音》第3章第5节中的“水”就是“道”。“有些作解释的人不考虑“水”与洗礼的关系，他们(以以弗所书5章26节为依据)想当然地认为主耶稣是在说上帝之道的圣洁作用。”¹例如，一位作者写道：“主对尼哥底母说水的时候，指的是上帝之道。他将二者相比，是因为上帝之道具有圣洁的作用(见诗篇119章9节；约翰福音15章3节；以弗所书5章26节)。”²

如果说耶稣在此是用“水”作比喻，我们怎么知道他不也用“圣灵”作比喻呢？为什么耶稣同一句话里只有“水”是比喻的意思，而另一个字却是字面的意思呢？假如所有其他的字眼——“圣灵”，“进”，和“神的国”——都是字面

[1] A. J. Macleod著，《新圣经注》(The New Bible Commentary)，F. Davidson编著，美国密执安州Grand Rapids市Wm. B. Eerdmans Publishing Co.于1954年出版，第871页。

[2] Donald Grey Barnhouse著，《爱的人生》(The Love Life)，美国加利福尼亚州Ventura市Regal Books于1980年出版，第36页。

意思,为什么“水”却不是字面意义上的“水”呢?

人们经常引用的《以弗所书》第5章26节中,并没有说“水”就是“道”,只是说“用水借着道”把教会清洗,成为圣洁。“借着”一词由希腊介词en(其词根意思是“在……之中”)译过来。本小节或许应该这样理解:水和上帝之道一起,将教会清洗为圣洁。上帝之道不能独自清洗。水也不能洗净,除非有上帝之道进入人的心灵。只有水(马可福音16章16节;使徒行传22章16节)和道(使徒行传11章14节;雅各书1章21节)一起,才能使我们得到耶稣的血换来的拯救和重生。

把“水”当作圣灵。有人认为“水”即是圣灵。他们提出希腊字“kai”在此不应按其第一层含义“和”来理解,而应该取其第二层意义“即使”。因此本小节的意思是“我实实在在的告诉你,人若不是从水生的,即使圣灵,也不能进神的国。”如果没有特别的上下文,我们一般都取词语的第一意义。而此处的上下文并未表明我们应将其理解为“即使”而不是“和”之意。这种将“水”当成“圣灵”的提法只是为了躲避以“水”指“洗礼”的结论。

另外一种说法则是依据《约翰福音》第7章第38、39节:“信我的人,就如经上所说:‘从他腹中要流出活水的江河来’。耶稣这话是指着信他之人要受圣灵说的,那时还没有赐下圣灵来……”本段话里,耶稣显然在以“水”作比喻。但是他在本节以“水”作比喻,并不等于他在《约翰福音》第3章第5节中的“水”也是比喻的意思。在《约翰福音》第7章中,他谈的不是“重生”,而是给信他且顺从之人赐予圣灵(使徒行传5章32节)。

把“水”看作肉体的诞生。持本观点的人认为,“水”指与人的诞生有关的羊水。他们以《约翰福音》第3章第6节为据:“从肉身生的,就是肉身;从灵生的就是灵。”罗伯特·斯特拉臣(Strachan)说:“水也可能象征肉体的生……在后来的犹太教思想中,‘水’被看成子宫中一种有创造力的元素(埃斯德拉斯之二,7章8节)”³

以上看法的问题在于,耶稣当时所说的并不是两种不同的生,而只是一种生,一种从水和圣灵的生。F. D. 布鲁诺这样评论对这段话:

耶稣说的若是两回事,就会在圣灵前面加上第二个表示所属的连词(of)(希腊语:ex)。只用一个ex,表明讲的是一回事。这里不定式主语的被动态式gennethe一

词,字面意义为从水和圣灵“所生”,明确表示在此所说的只是一回事。⁴

小肯特(Homer Kent Jr.)和其它学者认为,“希腊人……以kai连接两个不带冠词的名词,一起充当同一介词的宾语,这说明二者不可分,是同一概念的两个方面。”⁵

耶稣说的,不是一个从水生,另一个从圣灵生。他说的是一种生,即从“水和圣灵”所生。

把“水”只是当作一个标志。有人认为耶稣把用来施洗的“水”只是当成一个标志。他们认为耶稣对尼哥底母说的话意思并非,人要得到救赎、进入天国,就必须受洗。亨德里克森(William Hendriksen)说:“本句话的意思显而易见,只用水来洗是不够的。这个标志就像印记一样宝贵。但是标志应该与所指之物,即‘圣灵的洁净作用’一起理解。”⁶

以上看法的问题在于,耶稣的意思是,人要进神的国,仅从圣灵生是不够的,应该从“水和圣灵”二者生。无论“水”在此是否意为标志和印记,耶稣说要进神的国就一定得从水生。因此,不从水和圣灵二者而生的人就进不了神的国。⁷

[3] Robert Harvey Strachan著,《福音书四》(The Fourth Gospel), Edinburgh市Trumbell and Spears于1917年出版,第94页。《埃斯德拉斯之二》(Second Esdras)是写于公元100左右的一部伪经书。

[4] Frederick Dale Bruner著,《圣灵的神学》(A Theology of the Holy Spirit),美国密执安州Grand Rapids市Wm. B. Eerdmans Publishing Co.于1970年出版,第257-58页。

[5] Homer A. Kent, Jr.著,《黑暗中的光明》(Light in the Darkness),美国密执安州Grand Rapids市Baker Book House于1982年出版,第59页。

[6] William Hendriksen著,《约翰福音释义·新约注》(Exposition of the Gospel According to John, New Testament Commentary),美国密执安州Grand Rapids市Baker Book House于1972年出版,第134页。

[7] 神的国和天国并非不同的国,而是同一个国(马太福音4章17节;马可福音1章14、15节)。在这个国里,有约翰(马太福音3章2节),耶稣(马可福音1章15节),众门徒(马太福音10章5、7节),和传布福音的七十人(路加福音10章9、11节)。这是耶稣的国,基督徒离开俗世后就被迁到这个国里(歌罗西书1章13节)。耶稣的国现在从天上直延伸到地下(马太福音28章18节;以弗所书1章19-23节),地上的部分便是教堂(马太福音16章18、19节)。耶稣不断地讲他的国(马太福音5章3、10、19节;6章10、33节;7章21节;13章19、24、31、44、45、47节)。有天国是因为有“好种”(马太福音13章37节),耶稣通过圣灵把神的道(路加福音8章11节)种在世上,赐予受神启示的经书作者。

重 生

(彼得前书1章23节)

若说人在“水”中洗礼后得到重生，那么圣灵在其中又如何起作用呢？人的肉体的诞生是从母体来到世上。有了父亲的种子，生命才得以形成。生命存在于种子之中。

精神的重生道理也是一样。“你们蒙了重生，不是由于能坏的种子，乃是由于不能坏的种子，是借着神活泼常存的道”（彼得前书1章23节）。种子，即上帝之道，是重生的生命之源。耶稣说：“叫人活着的乃是灵，肉体是无益的。我对你们所说的话，就是灵，就是生命”（约翰福音6章63节）。圣灵通过赐予人重生的道给人以生命。生命存于道中，就像生命存于种子之中。圣灵是向人启示上帝之道的中介。种子需要水才能长成新的生命，上帝也需要水才能使人得到精神的重生。

我们得到重生，就像属灵的作物从天国里的种子长成一样（马太福音13章19–23节）。人获得精神生命的种子就是上帝之道（路加福音8章11节）。没有圣灵就没有道；没有道就没有生与生命；没有生与生命，人便不能成为天国的一员。

《新约》中没有这样的例子说，圣灵的作用本身可带来重生。圣灵是产生生命的种子，即上帝之道之源。

在耶路撒冷（使徒行传2章5节）的五旬节那天，彼得首次以耶稣之名讲解罪恶得宽恕的道（路加福音24章47节）。众人聚集（使徒行传2章6节）在被圣灵充满（使徒行传2章4节）的门徒身旁。彼得劝他们来听“道”（使徒行传2章14、22节）。众人听见道，心受感动（使徒行传2章37节）。“于是领受他的话的人，就受了洗”（使徒行传2章41节上）。在此，我们看到人获得重生的例子以及对其的评论。就像耶稣许诺的那样，被圣灵充满（使徒行传2章4节）的彼得由圣灵引领进入了真理（约翰福音14章16、17节；16章13节）。

彼得的话感动了犹太人，他们相信耶稣（使徒行传2章37节；见约翰福音17章20节；使徒行传17章11、12节；罗马书10章17节）就是弥赛亚，奉耶稣的名受洗（使徒行传3章36–38节，41节）。他们就这样从水和圣灵生。于是他们，即上帝的“儿子”（加拉太书4章6节），就领受了“所赐的灵”（使徒行传2章38节）。

从保罗对歌罗西人说的话中也可以得出同样的结论。他说人未受洗时，已在罪恶中死去。然而，因为相信使耶稣死而复生的上帝，在洗礼中和耶稣一起埋葬的人也和耶稣一同复活。信徒知道，能使耶稣死而复活的力量，也能改变他的命运，能将他在罪恶中死去的生命在耶稣里获得新生（歌罗西书2章12、13节）。

上帝使基督复活的强大威力由此成为信徒的信心所在。接下来要说的是：他们已经接受了基督复活的事实。这是上帝威力的标志，借着这种威力他们懂得了和基督一同在精神上复活的道理。⁸

信上帝之力是从基督的话来的（罗马书10章17节）。这样，重生从信而来，信则从圣灵所传达的道之威力而来。信心的表示是受洗，受洗之人不仅和耶稣一起埋葬、一同复活，也将自己对上帝的信心昭示给天下。使耶稣复活的力量同样会改变他的命运，将他从浑噩之中带入新的精神的生命之中。因此水和圣灵对人的重生所起的作用是不可分离的。

新造的人

(哥林多后书5章17节)

活在基督里的人是新造的人，得到重生的人（哥林多后书5章17节）。因顺从真理（彼得前书1章22节）受洗而归于耶稣（罗马书6章3节；加拉太书3章27节）。顺从真理是因听见真理的道，就是那叫人得救的福音（以弗所书1章13节上），亦即神的道（雅各书1章18节；彼得前书1章23节）。

波尔斯（H. Leo Boles）说，

《新约》中没有讲到圣灵直接作用于罪人的心；……《新约》中皈依基督的人无一不是先听到真理、信了基督、忏悔自己的罪行、然后受洗加入基督教的。⁹

[8] Herbert M. Carson著，《保罗给歌罗西人和腓利门的书信·提恩戴尔新约集注》(The Epistles of Paul to the Colossians and Philemon, The Tyndale New Testament Commentaries)，美国密执安州Grand Rapids市Wm. B. Eerdmans Publishing Co. 1979年出版，第67–68页。

[9] H. Leo Boles著，《圣灵》(The Holy Spirit)，美国田纳西州Nashville市Gospel Advocate Co. 于1971年出版，第199页。

救赎的模式是彼得在五旬节那天定的。他的布道(使徒行传2章14、22、40节)感动了所有听道的人(使徒行传2章37节)。他们领受了真理,然后受了洗(使徒行传2章41节)。

《使徒行传》中后来的例子都沿袭了这个模式:传布上帝之道、¹⁰众人听道、领受(信)道(使徒行传2章41节;4章4节;8章12、14节;11章1节;17章11、12节)、然后受洗(使徒行传2章41节;8章12节,35—39节;16章14、15节,33节;18章8节;19章5节)。

保罗在《以弗所书》第1章第13节中总结了人们的反应:“你们既听见真理的道,就是那叫你们得救的福音,也信了基督,既然信他,就受了所应许的圣灵为印记。”注意,是听了福音、信了基督之后才留下圣灵的印记,圣灵并没有将信仰直接放入人的心里。他们信基督,是因为听见了福音(也见约翰福音17章20节;使徒行传17章11节;罗马书10章17节),知道那就是神的道(帖撒罗尼加前书2章13节)。神的道“是活泼的,是有功效的”(希伯来书4章12节)。信徒领受了道,受了洗,就受了所应许的圣灵为印记(使徒行传2章38节;以弗所书1章13节)。

于是我们看到,圣灵尽力拯救我们,使我们得到新生。《提多书》第3章第5节说:“他(神)便救了我们,并不是因为我们自己所行的义,乃是照他的怜悯,借着重生的洗和圣灵的更新。”圣灵引导我们明白真理(约翰福音16章13节),也就是神强大的道(约翰福音17章17节;希伯来书4章12节),亦即神救赎的福音(罗马书1章16节)。对圣灵的启示有所回应(约翰福音3章5节),在洗礼中洗去罪过、得到更新的人获得新生(使徒行传22章16节)。

布鲁诺(Frederick Dale Bruner)对《提多书》第3章第4—8节的评论说得对:

救赎的全过程——从开始到结束——是一件了不起的事。因为有上帝这位救主的仁慈,有受洗、洗去罪过、圣灵的更新,人才得救。¹¹

因此,圣灵对人的重生所发挥的最大作用,是在罪人领受了圣灵启示的上帝之道,然后受洗的时候(使徒行传2章41节)。

结 论

圣灵给我们带来生命的种子,也就是上帝之道,这对我们皈依基督是必不可少的。《圣经》中没有一个例子说,圣灵可以直接作用于罪人的心,或者使人皈依基督时可以不要上帝之道。圣灵是以上帝之道感动罪人,使之信上帝。上帝、基督、和圣灵三者共同实施救赎,三者各司其职。我们听了道,有了信心,去重建与上帝之间破裂了的关系时,才能得到拯救。我们依仗对耶稣的血和上帝复活之力的信心,离开罪恶的生活,在洗礼中迎来新生。我们定能在新的生活中行走,因为上帝使耶稣死而复生的时候展示了同样的力量。

[10] 见《使徒行传》4章31节;5章20节;8章4、25节;11章14、19节;13章5、26、46、49节;14章25节;15章35节;16章32节;17章13节;18章11节。

[11] Bruner著,第259页。